

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.016.01, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»
105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лаптева Романа Вячеславовича** по теме «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»

Современные представления о профессиональной деятельности в целом и сотрудников правоохранительных органов в частности, указывают на актуальность научных исследований психологических условий развития и формирования произвольной саморегуляции профessionала. Анализ автореферата позволяет констатировать, что диссертационное исследование выполнено по актуальной психологической проблеме, решение которой имеет важное теоретическое и практическое значение для повышения эффективности служебной деятельности сотрудников правоохранительных органов.

В ходе разработки проблемы автором соблюдена преемственность отечественных и зарубежных научных психологических подходов, что выражается в опоре на труды разработчиков фундаментальных вопросов психологии труда, посвященных развитию произвольной саморегуляции в служебной деятельности.

Рецензируемое исследование характеризуется теоретической и практической значимостью. Теоретическая значимость заключается в том, что в нем определены основные условия формирования саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов, разработаны критерии, позволяющие оценить уровень саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенная программа формирования произвольной саморегуляции может быть использована в процессе профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов, в том числе при подготовке инструкторского состава, психологов служебной деятельности и сотрудников служб специального реагирования.

Представленный в автореферате материал диссертации хорошо структурирован и нагляден, язык изложения соответствует научным стандартам.

В рецензируемой работе тема исследования получила достаточно полное изучение, а вынесенные на защиту положения находят свое подтверждение полученными эмпирическими данными. Представленные в автореферате результаты характеризуются актуальностью, научной новизной и значимостью. Перечень указанных опубликованных по теме диссертации работ отражает содержание проведённого исследования.

Вместе с тем, можно высказать замечание рекомендательного характера о необходимости более детального описания разработанного автором метода формирования произвольной саморегуляции в контексте условий профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов (п.3 научной новизны).

Таким образом, анализ содержания представленного автореферата диссертации Р.В. Лаптева на тему: «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов» позволяет сделать вывод о том, что выполненная работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Лаптев Роман Вячеславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика».

Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры психологии развития и образования
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»

Л.В. Лежнина

27 февраля 2024 г.

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

Фамилия, имя, отчество: Лежнина Лариса Викторовна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 19.00.07

Педагогическая психология

Место работы: ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»

Должность: профессор кафедры психологии развития и образования

Почтовый адрес места работы: 424000 г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, 1

Телефон: +7 (8362) 68-80-02

Электронная почта: rector@marsu.ru



В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.016.01, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лаптева Романа Вячеславовича** по теме «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»

В настоящее время важнейшей задачей, стоящей перед образовательными организациями силовых структур России, является подготовка специалистов, способных надежно выполнять профессиональные задачи в экстремальных ситуациях. Отсюда вытекает необходимость совершенствования образовательного процесса посредством расширения материально-технической базы, внедрения новых теоретико-методологических подходов и педагогических технологий, направленных на повышения эффективности профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов. В этой связи данное исследование является актуальным.

Автор справедливо указывает, о важности и необходимости психологической готовности сотрудников к работе в условиях риска, постоянного повышенного воздействия негативных факторов окружающей среды, при этом психическая нагрузка является основным компонентом подобного воздействия. Создание психологических условий для самопознания и формирования произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов способствует самоопределению, осознанности и повышению эффективности профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов. Соответственно, актуализируется проблема формирования произвольной саморегуляции в экстремальных условиях.

Для повышения эффективности подготовки сотрудников правоохранительных органов необходимы психологические условия формирования произвольной саморегуляции сотрудников, разработка и реализация которых может существенно повлиять на надежность их деятельности.

Их представленной в автореферате структуры диссертации можно заключить, что исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Содержание методологического аппарата исследования четко структурировано.

Автором автореферата представлены теоретико-методологические аспекты произвольной саморегуляции сотрудников правоохранительных органов, включающие аналитический обзор научной литературы по проблеме исследования. В описании опытно-экспериментальной работы по реализации психологических условий формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности Р.В. Лаптев описал результаты эмпирического исследования.

Научная новизна и личный вклад автора демонстрируют самостоятельность и заинтересованность докторанта в проделанной работе. О надежности и достоверности результатов диссертационного исследования свидетельствуют: использование разнообразных методик, репрезентативность выборки и обработка результатов проведенной экспериментальной работы с использованием методов математической статистики на высоком уровне.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенная программа формирования произвольной саморегуляции использована в процессе подготовки сотрудников правоохранительных органов. Полученные результаты могут быть использованы в подготовке инструкторского состава, психологов служебной деятельности и различных подразделений по подготовке сотрудников службы специального реагирования.

Автореферат написан научным языком. Основные положения нашли отражение в публикациях автора. По теме диссертационного исследования опубликовано 7 работ, в том числе пять из них - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Это соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата наук по искомой научной специальности.

С учетом вышеизложенного и опираясь на текст автореферата, можно утверждать, что цель диссертационного исследования, состоящая в формировании психологических условий произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов, достигнута. Результаты проведенного исследования подтверждают выдвинутую в обосновании гипотезу.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Лаптева Романа Вячеславовича на тему «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», является завершённым, самостоятельно выполненным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3.

«Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»
(психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор

«30» января 2024 г.


Н.Л. Захарова
Захарова Надежда Николаевна
заключено в
степень по персоналу
Академии наук


Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

Фамилия, имя, отчество: Захарова Надира Летфулловна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 19.00.03
психология труда, инженерная психология, эргономика

Место работы: ФГБОУ ИВО «Московский государственный гуманитарно –
экономический университет»

Должность профессор кафедры педагогики и психологии

Почтовый адрес места работы: 107150, ул. Лосиноостровская, д. 49

Телефон: +7(499)160-92-00

Электронная почта: info@mggeu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лаптева Романа Вячеславовича на тему
"Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в
профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов",
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная
эргономика (психологические науки)

Актуальность темы, выбранной для диссертационного исследования Р.В. Лаптева, не вызывает сомнений. Специфические условия службы сотрудников правоохранительных органов предъявляют повышенные требования к их умению контролировать и регулировать собственное психологическое состояние. Постоянное напряжение, работа в условиях риска вызывают снижение эффективности профессиональной деятельности. Создание определенных психологических условий, знание способов и приемов саморегуляции могут стать эффективным методом увеличения успешности работы в экстремальных условиях. Автор подчеркивает, что специфика произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов изучена недостаточно. В связи с вышеизложенным, Р.В. Лаптев целью своей работы поставил разработать и апробировать программу формирования произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов в профессиональной деятельности.

В автореферате четко сформулированы цель, объект, предмет, гипотеза, задачи исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

Автором проведен глубокий теоретический анализ по проблеме исследования, рассмотрены подходы к понятию саморегуляции в отечественной и зарубежной литературе; определена структура, сущность, механизмы, средства и уровни саморегуляции. Представлена классификация способов психической регуляции, рассматриваются методы саморегуляции. В результате теоретического анализа выявлены основные механизмы саморегуляции: концентрация, релаксация, визуализация, самовнушение, рефлексия. Рассматривается проблема осознанности и самоопределения в связи с повышением эффективности профессиональной деятельности. Показано, что исследования нервно-психической устойчивости доказывают взаимосвязь с саморегуляцией. Таким образом, теоретический анализ позволил обосновать цель, задачи и гипотезу эмпирического исследования.

В эмпирической части работы логически выстроена стратегия исследования, раскрыты его методологические аспекты, основан методологический инструментарий, описаны используемые методы математической статистики, представлены результаты исследования уровней

саморегуляции, осознанности и уровней нервно-психической устойчивости и способности регулировать уровень ЧСС.

Анализ представленных результатов исследования показал, что большая часть сотрудников правоохранительных органов, принявших в нем участие, имели средний уровень нервно-психической устойчивости, осознанности, саморегуляции при невысокой способности регулировать уровень ЧСС и личностном адаптационном потенциале. На основе полученных результатов была разработана программа формирования произвольной саморегуляции и проведен формирующий эксперимент, доказывающий эффективность представленной программы. Представленный в программе тренинг основан на психогигиенических и психопрофилактических принципах, имеет четкую внутреннюю структуру, представляя собой систему различных методов, приемов и техник. В ходе его реализации производится поэтапное изучение техник релаксации, концентрации, визуализации, самовнушения, дыхательных практик. В результате формирующего эксперимента у участников экспериментальной группы были достигнуты статистически значимые изменения по большинству показателей.

Достоверность полученных в исследовании результатов не вызывает сомнений. Она определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором адекватных методов статистической обработки данных. Среди положительных моментов работы можно выделить большой объем использованных в исследовании методик, позволивший автору рассмотреть изучаемый феномен всесторонне и комплексно.

Безусловным достоинством работы является создание программы тренинга произвольной саморегуляции психических состояний, подтверждение ее эффективности на основе моделирования экстремальных условий профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов. Представленная программа внедрена и используется в подразделениях силовых структур РФ.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Работа Лаптева Романа Вячеславовича на тему "Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов" соответствует специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки); требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а её автор, Лаптев Роман Вячеславович, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3.

Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика
(психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Калинкиной Евгенией Михайловной.

Доцент кафедры юридической психологии
и педагогики факультета психологии и пробации
ВИПЭ ФСИН России,
кандидат психологических наук, доцент
"15" января 2024 г.

Е.М. Калинкина

Сведения о составителе отзыва:

Калинкина Евгения Михайловна, кандидат психологических наук (19.00.07 - педагогическая психология), доцент, доцент кафедры юридической психологии и педагогики факультета психологии и пробации, федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний».

Контакты:

Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики
Федеральной службы исполнения наказаний»
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2
Тел.: 89215389209

Адрес электронной почты: emkalinkina2010@rambler.ru



В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.016.01, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лаптева Романа Вячеславовича** по теме «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»

Анализ автореферата диссертации Р.В. Лаптева позволяет констатировать, что представленная к защите научно-квалификационная работа выполнена на актуальную тему. Ввиду борьбы России с глобальными вызовами и угрозами, в том числе участие сотрудников правоохранительных органов в зоне проведения специальной военной операции на первый план выходит специализированная подготовка. Актуализируется внедрение инновационных психологических подходов направленных на повышения эффективности служебной деятельности сотрудников правоохранительных органов.

Основной задачей, решаемой в диссертационном исследовании Р.В. Лаптева является создание психологических условийзывающих процесс актуализации потребности в самопознания и произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов в профессиональной деятельности. Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым ВАК при Минобрнауки требованиям, как в структурном, так и содержательном планах. Научный аппарат диссертации, представленный в автореферате, соответствует логике научно-педагогического исследования. Объект, предмет, гипотеза и задачи, сформулированные соискателем, позволили автору разработать и аprobировать программу формирования произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов в профессиональной деятельности.

Из представленной в автореферате структуры диссертации можно заключить, что исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Содержание методологического аппарата исследования четко структурировано.

Автором автореферата представлены теоретико-методологические аспекты произвольной саморегуляции сотрудников правоохранительных органов, включающие аналитический обзор научной литературы по проблеме исследования. В описании опытно-экспериментальной работы по реализации психологических условий формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности Р.В. Лаптев описал результаты эмпирического исследования.

Научная новизна и личный вклад автора демонстрируют самостоятельность и заинтересованность диссертанта в проделанной работе. О надежности и достоверности результатов диссертационного исследования свидетельствуют: использование разнообразных методик, репрезентативность выборки и обработка результатов проведенной экспериментальной работы с использованием методов математической статистики на высоком уровне.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенная программа формирования произвольной саморегуляции использована в процессе подготовки сотрудников правоохранительных органов. Полученные результаты могут быть использованы в подготовке инструкторского состава, психологов служебной деятельности и различных подразделений по подготовке сотрудников службы специального реагирования.

С учетом вышеизложенного и опираясь на текст автореферата, можно утверждать, что цель диссертационного исследования, состоящая в формировании психологических условий произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов, достигнута. Результаты проведенного исследования подтверждают выдвинутую в обосновании гипотезу.

Проведенное исследование вносит вклад в теорию и практику психологической науки. Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования обеспечена проработанностью его методологии, использованием и систематизацией теоретических подходов, применением сравнительного метода. Результаты исследования, как видно из автореферата, опубликованы в 7 публикациях соискателя (в том числе 5 - в журналах рекомендованных ВАК при Минобрнауки России).

При общей положительной оценки, ряд замечаний стилистического характера не могут сказать на общем положительном впечатлении о проведенном Р.В. Лаптевым исследовании.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Лаптева Романа Вячеславовича на тему «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», является завершённым, самостоятельно выполненным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3.

«Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»
(психологические науки)

Кандидат психологических наук

«7» февраля 2024 г.

ПОДПИСЬ *Маргарита Авдеева*

удостоверяю

Специалист по работе с персоналом

Михайлова Ю.В. *Ю. В.* 02.02.2024 г.

Маргарита Авдеева

М.В. Авдеева



Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат:

Фамилия, имя, отчество: Авдеева Маргарита Валерьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 19.00.05.

Социальная психология

Место работы: Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова

Должность: психолог Психологической службы Управления по молодёжной политике и воспитательной работе

Почтовый адрес места работы: 115054, Российская Федерация, Москва, Стремянный переулок, д.36

Телефон: 8(985)643-80-75

Электронная почта: anrita_a@mail.ru

В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.016.01, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лаптева Романа Вячеславовича** по теме «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»

Актуальность диссертации Лаптева Р.В. обусловлена постоянно возрастающими требованиями к профессиональной подготовленности сотрудников правоохранительных органов Российской Федерации, которые осуществляют служебную деятельность в условиях риска повышенного воздействия негативных факторов окружающей среды.

Своевременность обращения к данной теме связана с необходимостью преодоления ряда противоречий, в том числе, между теоретическими исследованиями и практической деятельностью, необходимостью специальной подготовки специалистов, условиями их профессиональной деятельности и надежностью этой деятельности, условиями их подготовки и эффективностью, научными исследованиями возможностей произвольной саморегуляции и реализации подхода в образовательных программах.

По содержанию диссертация Р.В. Лаптева соответствует научной специальности 5.3.3 «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика». Автореферат представленной работы отвечает предъявляемым

ВАК требованиям, как в структурном, так и в содержательном планах. Научный аппарат диссертации, представленный в автореферате, соответствует логике научно-психологического исследования. Объект, предмет, задачи, гипотеза, сформулированные соискателем, позволили автору теоретически обосновать, разработать и экспериментально проверить программу формирования произвольной саморегуляции непосредственно в процессе подготовки сотрудников правоохранительных органов.

Заслуживают позитивной оценки научно обоснованное представление понятийно-терминологического поля исследования саморегуляции в зарубежной и отечественной психологической литературе; определение сущности, механизмов процесса, структуры и уровней саморегуляции сотрудников правоохранительных органов, выявление особенности формирования психологических условий произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов в условиях экспериментального обучения, разработка и апробация программы тренинга по формированию произвольной саморегуляции.

В целом содержание автореферата диссертации соответствуют цели и задачам исследования; выводы, сделанные автором, свидетельствуют о многоаспектности проделанной работы и являются концентрированным итогом решения научно-теоретической проблемы исследования.

Вместе с тем необходимо отметить, что в автореферате недостаточно раскрыта связь самоопределения, которое «выступает как сложный динамичный процесс, который протекает в течение всей жизни человека и включает три базовых компонента: активно-деятельностный, ценностно-смысловой и временной...» с саморегуляцией как способностью осознанно управлять своим психическим состоянием, реализующейся в момент осознанности и самоопределения. Отмеченный недостаток не умаляет проведенных автором исследований и позволяет высоко оценить выполненную диссертационную работу.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Лаптева Романа Вячеславовича на тему «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», является завершённым, самостоятельно выполненным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения степеней» ВАК РФ, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 - «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика».

Отзыв подготовлен кандидатом психологических наук, главным специалистом по перспективным космическим кораблям отдела эргономического обеспечения и отработки деятельности экипажа ПАО «РКК «Энергия» Кукиным Олегом Николаевичем.

Выражаю согласие на обработку персональных данных

Кандидат психологических наук,
главный специалист по перспективным космическим кораблям
отдела эргономического обеспечения и отработки деятельности экипажа
ПАО «РКК «Энергия имени С.П. Королёва»

 Кукин Олег Николаевич

Подпись Кукина О.Н. заверяю:

Ученый секретарь ПАО «РКК «Энергия»

 О.Н. Хатунцева



Публичное акционерное общество «Ракетно-космическая корпорация «Энергия» имени С.П. Королёва»

ул. Ленина, 4а, г. Королёв, Московская обл., Россия, 141070

Тел.: +7 903 518 7070

Электронная почта: post@rsce.ru

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Лаптева Романа Вячеславовича
«Психологические условия формирования произвольной
саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников
правоохранительных органов», представленной на соискание
ученой степени кандидата психологических наук
по специальности: 5.3.3 Психология труда, инженерная психология,
когнитивная эргономика (психологические науки)

Диссертация Р.В. Лаптева посвящена исследованию актуальной проблемы произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов, обеспечивающей, в свою очередь, эффективность их профессиональной деятельности. Теоретический анализ существующих подходов к формированию произвольной саморегуляции позволил автору выделить ряд противоречий, разрешение которых возможно через создание психологических условий для формирования у сотрудников способности к саморегуляции посредством специальной обучающей программы. Разработка и апробация такой программы заявлены в качестве цели диссертационного исследования.

В автореферате представлена обширная теоретико-методологическая основа исследования, сформулированы гипотеза и задачи, научная новизна, указаны теоретическая и практическая значимость работы, методы исследования, положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов.

В теоретическом отношении продуктивна попытка автора конкретизировать понятие произвольной саморегуляции с позиций субъектного подхода применительно к сотрудникам правоохранительных органов, чья профессиональная деятельность реализуется в экстремальных условиях. Определены механизмы и структура произвольной саморегуляции. Основой саморегуляции полагается взаимосвязь осознанности и самоопределения, приводятся доказательства связи саморегуляции с нервно-психической устойчивостью. На выделенных теоретически критериях базируется экспериментальное исследование, результаты которого изложены во второй главе диссертации.

В констатирующей части исследования показано, что большая часть испытуемых – сотрудников правоохранительных органов – демонстрирует относительно невысокий уровень выраженности показателей, значимых в контексте оценки произвольной саморегуляции (коммуникативный и личностный адаптивный потенциал, стиль саморегуляции, осознанность, нервно-психическая устойчивость, способность регулировать ЧСС).

Особого внимания, несомненно, заслуживает формирующая часть исследования, представленная в третьей главе диссертации. Программа формирования произвольной саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов, разработанная и апробированная

Р.В. Лаптевым, базируется на оригинальном методе, обеспечивающем переход к более высокому уровню саморегуляции (в терминологии автора, от индивидного – к личностному, индивидуальному и универсальному). Приведенные в автореферате данные свидетельствуют о позитивных изменениях в измеряемых показателях и, следовательно, об эффективности примененного метода. Обоснованность и достоверность выводов по результатам исследования обеспечивается репрезентативностью выборки (250 сотрудников правоохранительных органов), использованием надежного и валидного психодиагностического инструментария, применением современных методов статистической обработки данных.

Из текста автореферата следует, что результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию: с 2020 года автором опубликовано 7 работ, в том числе 5 – в изданиях, рекомендуемых ВАК. Формирующая программа апробировалась и используется в подразделениях силовых структур РФ.

Анализ автореферата диссертации Лаптева Романа Вячеславовича «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов» позволяет сделать вывод о том, что данная работа соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Кандидат психологических наук
(19.00.03 – Психология труда, инженерная психология,
эргономика (психологические науки)), доцент,
доцент ВИПЭ ФСИН России


/Коданева Михалина Сергеевна/
E-mail: michalina@yandex.ru 20.02.2024

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения
наказаний» (ВИПЭ ФСИН России)
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Подпись Коданевой Михалины Сергеевны
заверяю

Михаилова Михалина Сергеевна
должность: заместитель начальника
отдела кадров
видео конференция



В совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 75.2.016.01, созданный на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет»

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Лантева Романа Вячеславовича** по теме «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3 – «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»

Актуальность диссертации Р.В. Лантева на соискание ученой степени кандидата психологических наук, убедительно представляемая во введении, обусловлена постоянно возрастающими требованиями к профессиональной подготовленности сотрудников правоохранительных органов Российской Федерации, которые осуществляют служебную деятельность в условиях риска, постоянного повышенного воздействия негативных факторов окружающей среды. Своевременность обращения к данной теме связана с необходимостью преодоления ряда противоречий, в том числе, между теоретическими исследованиями и практической деятельностью, необходимостью и подготовленностью специалистов, условиями профессиональной деятельности и надежностью деятельности, существующими условиями подготовки и их эффективностью, научными исследованиями возможностей произвольной саморегуляции и реализации подхода в образовательных программах.

В работе корректно сформулированы гипотеза, объект, предмет исследования, описан комплекс методов, использование которых определялось спецификой решения поставленных задач на каждом этапе исследования. Раскрыты методологическая и теоретическая основы исследования, определены его научная новизна и практическая значимость.

В ходе исследования автором собран и научно проработан большой теоретический и эмпирический материал, который позволил ему глубоко проникнуть в суть рассматриваемых вопросов.

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в том, что соискателем в исследовании определены основные условия формирования саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов, разработаны

критерии, позволяющие оценить уровень саморегуляции у сотрудников правоохранительных органов.

Полученные данные дополняют теорию психологии труда на основе результатов теоретического анализа подходов и существующих взглядов на понятие, структуру и механизмы процесса саморегуляции, критерии перво-психической устойчивости личности сотрудников правоохранительных органов, дающие возможность более точно определить взаимосвязь осознанности, перво-психической устойчивости и саморегуляции психических состояний.

Анализ представленного на рецензирование автореферата показывает корректность формулировки методологического аппарата исследования, четкое определение цели и задач, объекта и предмета исследования. Научная новизна и личный вклад автора демонстрируют самостоятельность и заинтересованность докторанта в проделанной работе. О надежности и достоверности результатов докториального исследования свидетельствуют: использование разнообразных методик, репрезентативность выборки и обработка результатов проведенной экспериментальной работы с использованием методов математической статистики на высоком уровне.

Основные положения нашли отражение в публикациях автора. По теме докториального исследования опубликовано 7 работ, в том числе пять из них - в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Это соответствует требованиям, предъявляемым к докторатам, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата наук по искомой научной специальности.

Излагаю, автору удалось успешно решить поставленные задачи научного исследования. Выводы аргументированы и логически подтверждены, представлены практические рекомендации. Однако стоит отметить пожелание. Так, научное исследование оказалось бы еще более полным, если бы автором в экспериментальной работе добавить в выборку исследования возраст, стаж и участие в боевых действиях. Вместе с тем сказанное носит рекомендательный характер, вследствие чего не влияет на общую положительную оценку работы. В последующем рекомендую автору продолжить исследование и принять к сведению указанное дополнение в ходе продолжения развития данной темы, но уже в рамках докторской работы.

Автореферат хорошо структурирован, раскрывает основное содержание доктораты. Научный аппарат исследования сформулирован логично и грамотно, обозначенная проблема раскрыта убедительно и доказательно.

На основании автореферата можно сделать вывод, что докторат Янгева Романа Вячеславовича на тему «Психологические условия формирования произвольной саморегуляции в профессиональной деятельности у сотрудников правоохранительных органов», является завершенным, самостоятельным выполненным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, и соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения степеней» ВАК РФ, а сю автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3.

«Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика»
(психологические науки).

Документ кафедры психологии и педагогики
и организации работы с кадрами
Академии управления МВД России
кандидат психологических наук
«25» января 2024 г.

О.Л. Терегулова

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Российская Федерация, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8.
Тел.+7 (499) 150 10 34 (дежурная часть)

e-mail: aumvd@mvd.ru

Интернет-сайт: <https://a.mvd.ru>

